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Meghívás.
Az erdélyi gazdasági egylet alapszabályszerii rendes köz

gyűlését 1884. április 6-kán azaz „Virág vasárnapján“ 
délelőtt 10 órakor fogja a városház nagytermében megtartani, 
miről az egylet helyt lakó és vidéki t. tagjai azon kéréssel ér- 
tesiltetnek, miszerint a kijelelt helyen és időben minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Közgyűlési napirend:

1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Titkári jelentés az 1883-ik évi egyleti működésről.
3. Pénztári jelentés az 1883-ik évi zárszámadásról.
4. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése és az 1884-ik évi 

költségvetés megállapítása.
5. Jelentés az állatkiállitási szakoszíály 1883-ik évi mű

ködéséről.
6. Indítvány két tiszteletbeli tagnak megválasztása iránt.
7. Netáni indítványok.
8. Ülés bezárta.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányá
nak Kolozsvárt, 1884. mártius 10-én tartott üléséből.

Szabó József, 
egyl. alelnök.

Gamauf Vilmos, 
egyl. titkár.

Értesítés állatkiállitási ügyben.
Ezennel van szerencsénk közhírré tenni, hogy az erdélyi 

gazdasági egylet állatkiállitási szakosztályának végrehajtó bi
zottsága a k o 1 ozs v á ri harmadik tenyészállatki
állítás határidejét 1884. a u g u s t u s .30, 31, septcmber 
1. és 2-ik napjaira tűzte ki.

A kiállítás IX. osztályra oszlik a következő csoportosi- 
dijak összege

98 drb arauy és 205 írt.

170 » 5? 340 s

40 » » 75 »
48 » » n 95
28 » » 35 »

28 35
10 n — n

25 » n 75 n

24 » n 5> 75 15

»

»

(ássál és jutalomdijakkal:
I. Ló, 2 alosztálylyal . . . .
II. Erdélyi magyar marha

6 alosztálylyal .......................
IILIdegen fajta szarvasai.

2 alosztálylyal . . . . .
IV. Bival, 2 alosztálylyal . . .
V. Juh, 2
VI. Sertés, 2
VII. Baromfi
VIII. Próbafejési osztály,

2 alosztálylyal .......................
IX. H i z ó á 11 a t o k, 2 alosztállyal

Hogy a kiállítás és díjazás részletes programmja mielőbb 
megállapítható és szétküldhető legyen, tisztelettel felkérjük 
mindazon t. hatóságokat, testületeket, gazdasági 
egyleteket és magánosokat, kik a fentieken kívül 
netán még speciális dijakat kitűzni óhajtanának, szíveskedje
nek ebbeli szándékukat mielébb, de legkésőbb f. évi áp
rilis hó 30-áig az erdélyi gazd. egylet titkári hivatalának 
Kolozsvárt a dijakhoz kötött részletes feltételekkel együtt tu
domására juttatni. 

Kolozsvárt, 1884. martius hó 27 én.
Az erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási 

szakosztálya:
Báró Bánffy Ádám, 

elnök. 
Gamauf Vilmos, 

egyleti titkár.
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Havi emlékeztető.
Április.

Ház és udvar. Megmarad! szcnabogivák és szalmakazlak ismételten 
befedetnek. A tél; és tavaszi szelek által megrongált épület
tetők kijavítását megkezdjük.

Kazal és asztagfenékek a trágyadombra szállíttatnak, vagy 
szétterítve nyári altuozásra fölhasználhatók.

Gulyaálláson meg!)ült törökbiizaszár vagy egyéb szalma
féle kúpokba hányva, nyári tüzelőt pótol.

Legelőkön levő vályúk, kutak, akiok használható állapotba 
helyeztetnek.

Szántóföld. A tavaszi szántást vetést folytatva bevégezzük.
Veremből és piuczóbőí- a burgonyát kiszedjük, vetésre ki

válogatjuk és azonnal eke vagy kapa után elvetjük. A btirgo- ; 
nyát vetés előtt, szabad levegőn néhány napra szélterigetjük j 
és meghervaszfjuk, miután a tapaszlalás igazolta, hogy a meg
főni)} asztott burgonya nemcsak minőségre, hanem mennyiségre j 
is tökéletesebb gumót terem.

A törökbnznvetcst e hó közepén megkezdjük és pedig 
szóivá, eke után, vagy soivető géppel. Utóbbi vetésinód azért 
előnyös, mert a növények sorai kapáló és töltögető ekével mi- . 
velhetők, tehát megkíméljük a kézimunkát.

Tököt, paszulyt vethetünk a törökbuza közé.
Zöld takarmányul törökbuzát kevés czirokkai és kölessel 

most vethetünk. Augustus-septensber hóban használandó zöld 
takarmányul ajánlatos e hó vége felé rozsot vetni.

A luczernások fogasolása legsürgősebb teendőink közé tar- ■ 
tozik.

A kikelt zabvetések száraz időben megbengereztetnik.
Rét és kaszálók legeltetése szigoiuan tiltatik, hacsak szénateimeséin

ket szándékosan apasztani nem akarjuk.
Szénamurva vagy fümagvak, a ligetes vagy gyéren benőtt i 

helyeken elhinthetők.
Kaszálókra ősszel hordott burgonyaszár, vagy egyéb szálas 

trágya összegercblyéltetik és elszállitfatik.
Áiiattenyésztés. Az igás ökör és fejőstehenek takarmáuyrozszsa! élei— 

rnezhetők. Száraz takarmányhoz szokott állatokat azonban vsak j 
lassú átmenetben, szénával vagy szalmával keverve, szoktassuk | 
hozzá.

Esőben nemcsak a talaj kérgesedik meg, hanem a jármo- ; 
sok nyakát is feltöri a járomfa. Kisebesedő« esetében r.z igás | 
marhák nyakát ólomeczetes vízzel vagy szappanos borszeszszcl 
dörzsöld be.

E hó vegén gulya-ménes fűre ketiil; szükséges azonban ■ 
nekik még reggelenként kevés szenát-szabnát adni nehogy a 
deres vagy egészen gyenge fűtől veszedelmes hasmenést kap- ' 
janak.

Csikós kanczák kijárhatnak ugyan, de minden meghűlés- i 
tő! óvatnak és a gyepelés mellett rendes abrakolásbait része- : 
sülnek.

A juhok már megélnek a legelőn, de el ne mulasszuk sóval 
ellátni őket. Hideg csőben az anyajuhok bárányaikkal ff dél ma 
hajtandók, nehogy a fiatal gyenge állatok megfázzanak cs tö
meges elhullásuk által károsodjunk.

A meddő sertések ugaron, gyepen élnek. a szoptatós ko- 
czák még zsákra szorulnak, a malaczok most szoknak clelie I 
Száraz, tiszta aljról folytonosan gondoskodjunk A melegebb na
pok beálltával a kis malaczok szabadba eresztetnek. A napfény j 
neveli a szép malaczot, de természetesen csak úgy, ha a kellő ; 
élelmezés nem marad el.

Szőlő. A szőlőt általánosan kikötjük;az első kapálást végezzük lehe
tőleg mélyen és darabosan, hogy levegő járja és melegedjék a 
talaj ; meredek hegyoldalokon gondoskodni keli, hogy a ruha- i 

mos esők a föld javát le ne mossák és azért kapálás után min
den ötödik sor között kapával nagyon csekély menedékes 
árkot huzunk, melyben a viz ereje mindannyiszor megtörvén, 
a magúval sodort jó földet lerakhassa.

lij szőlők ültetésének most az ideje ; az ültetésre szánt 
helyet egyenes — északról delre irányuló — sorokra mérjük 
ki, négyszögben egymástól minden irányban 1 meter távolságra, 
az igy kijelölt pontokon ásunk egy 45 centiméter mély, ugyan
olyan hosszú és 30 cent.meter szeles gödröt, ennek fenekére 
teszünk egy' jó marék teljesen eikorhadt trágyát, reá egy ujjnyi 
porhanyó főidet, most belefektetjük harántékosan — a hegynek 
döntve — a vesszőt, úgy, hogy csak felső szeme nézzen ki a 
főidből és a vessző a hegynek álljon, a gödröt termékeny föld
del betonjuk és ha csak lehet beiszapoljuk ; a vesszőnek kün- 
maradt hegyét pedig egy marok földdel betakarjuk Hacsak le
het mindig gyökeres vesszőket ültessünk, mert biz
tosabban fogannak és korábban jutnak termésre; ültetéskor úgy 
Leli azokat megtrkarilm, hogy a gyökeret kellően visszamet- 
szük, a hajtások közül a legerősebbet egy szemre visszavágjuk, 
a többit teljesen ietnetszük; a nap heve és a szárító szél 
ellen vízzel lelt cseberbe állítjuk, vagy nedves pokroezba ta
lmijuk.

Ha ezen munkákkal készek vagyunk, állítunk szőlőiskolát; 
az e czélra szán! usszöt egy-két hétig vízbe áztatjuk, hogy a 
vessző épségéről meggyőződést szerezhessünk, mire az ültetést 
a bciszapolás alkalmazásával végrehajtjuk. A vesszőnek fél 
m e ’ e ) hosszúságon legalább 4—5 szemmel kell bírnia, de csak 
olyan tőkéktől szedjük őket, melyek a faj jellegét leginkább ki- 
tiioleiik, legszebben diszlenek és jő termést hoznak, erre mind
edd g kevés gondot fordítottak, pedig nagyfontosságu és köve
tését eléggé nem ajánlhatjuk.

Plnczében az uj borok másodszor lehuzattiak most már lehetőségig 
el/.áiva a légtől, mert a hosszas sziircsöléssel sok szesz és kü
lönösen sok illat menne kárba ; ha borod még nem tiszta, — 
de különbig egészséges — ne aggódj érte, majd el készül a 
negyedik iCTitizásig, csak telve álljon mindig a hordó és tiszta 
legyen pinczed I

GyiitsulCsSs. íla a fik ültetését eddig nem végeztük be, úgy azt most 
e hónap elején okvetlenül be kell végezni. A fák gyökerei be- 
íszapniandők, a kiültetett fák körül a földet rövid szalmával 
vagy pelyvával hintjük be, hogy megakadályozzuk a nedvesség 
í.igőzölgéset és hogy hőmérséke mindig egyenlő maradjon. A 
gyenge iák mellé rakott karókat szorgalmasan meg kell vizs- 
..á'iii, a roszak és hiányzók ulánpótoltatiialí; ezek kötései át- 
vi<sgálat:dók, ha elromlottak vagy meggyengültek, újra kötendők. 
A gyümölcsfák oltását folytatjuk. A télen megirt és előkészített 
j-gy, táblák (czinkiisok) elhelyezendők.

reiskcla. A csemeték metszését, utánpótlását bevégezzük. A megfo- 
szemzés csapra metszendő. A csemete iskolák és mag- 

ágiások megkapáiar.dók és tisztán tartandók. A vadonezokat mi
kor 3 — 1 levéllel bírnak, kiszedjük és szivgyökereiket átülte- 
teríior visszacsipde6siik; ezen munkát borult időben kell vé
gezni. Eleven kerítéseknek való csemeték kiültetendők.

Konyhákért. A magnak való növényeket, u. m. káposztafélék, répa, 
czékla, marok, petrezselyem, pasztinák, zeller és hagymaféléket 
l.i ’ .dl ültetni. Mindenféle borsó, spenót, retek, répafélék, hagy
ni. k szabadon veteméoyezhelők. Ha szép időjárás van, kisér— 
Jelképen paszulyt is vethetünk. Korai káposzta, salátafélék és 
zeller a melegágyakból a szabadba kiültetendők. Burgonyát és 
törökbuzát ültessünk a konyha szükségletére. Hónapos retek és 
saláta szabadba vethető. Ablak nélküli melegágyakat készítte
tünk a szabadban kiültetendő növények, palántok számára. Me
legágyakban, cserepekben, szabadba kiültetésre, dinnye és ugor- 
liamago.t vethetünk. A melegágyak gondosan szellőztetendők, 
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meleg, napfényes időben az üvegtáblák levételnek és estére 
megint visszahelyeztetnek s gyékény vagy szalmatakaróval fedet- ■ 
nek be. Ha a melegágyak kezdenek kihűlni, azokat íris trágya— ; 
val kell körül rakatni. Ugorka, pasznly, hónapos retek, saláta, 
melyek melegágyakban neveltettek, kiszedhetők es felhasz
nálhatók.

Diszkért. Díszfák és cserjék átültetése bevégezteíik. A tűlevelű fákat 
akkor kell átültetni, mikor hajtani kezdenek. A virágágyások be
ültetendők egy és két évi virágokkal, u ni. sefelejts, silene és 
császárszakállái A szegélyezésre szaporított növények átülteten- 
dők Azon virágok, melyek az átültetést nem kedvelik, most 
rendeltetési helyökre vettetnek, u. m Coilinsia, Convulvulus, 
Delphiniuin Ajacis, Escholtzia, Ipomea, Lathyrus, Lavatera, Lu- 
pinus, Nemophila, Keseda. A gyepeket javítjuk és a szükséghez 
képest ujjakat alakítunk. A gyepek széleit élesen kell levagdalni; 
az utaknál arra kell ügyelni, hogy egyenlő szélesek legyenek ; 
most poronddal meg kell hordatni őket. A nyári virágok, ha az 
időjárás megengedi, ágyasokba kiültetendő». A szőnyeg (Teppich) 
ágyasoknak való növények a melegágyakból kiülletendők és az 
időjárás szeszélyei ellen védendők Virágházakban a melegházi 
és virágágyásokba va'ó növények átültetendők. Az oltott cser
jéket, díszfákat és rózsákat szoktatni kell a szabad levegőhöz ; 
ezért naponta fris, szellös helyre tegyük ki. Georgina-hajtásokat I 
le kell vagdalni és azokból porondos földbe, gyökereztetés vé
get dugványozni keli.

Méhészet E hóban megnyílik a mező méheink számára, kitehetjük hát, 
illetőleg kibocsáthatjuk népség tekintetében gyengébb kasainkat 
is. A szabadban való méhészkedés megkezdésével minden ligy el
münket a kellő vizsgálódásra irányozzuk. A legcsekélyebb tisz- 
tátalanság is, úgymint penész cgérrágcsálás slb. jó éles iép- 
metsző késsel eltávolitandó. A lépet, ha clpenészesedve vagy 
egerek által megrongálva nincs, kimetszeni káros ; ez ellen va
lamennyi méhész-tekintély fel is szóial, a fiasitásig gyakorolt 
metszés pedig - - a mint azt még körünkben is igen sokan te
szik, — még inkább hibáztatandó. A méhlakokon nyílásokat, 
repedéseket ne tűrjünk, a gyengébbek röplyukait kis ujjnyira 
szőkítsük, hogy a rablók és molypillék annál kevésbé férhesse
nek hozzájuk. A történhető meganyatlanodáson a martiusban irt 
módon segítünk, t. i. egyesítés állal. A mely család etetési se
gélyünkre szorul, azt este fele tiszta, egészséges, jó mézzel táp
láljuk mindaddig, míg a mező elegendőt nyújt. Most az ideje, 
hogy a hereiépeket kimessük és helyükbe, a mennyire csak 
lehet, munkás méh-sejteseket alkalmazzunk.

Erdészet. A lő használat a fák szállításán kisül a magas begye- i 
ken fekvő erdők letárolására terjed ki. A cserhántásra szánt i 
erdők szinten letarolandók és a ták leháinozar.dók. Mellék- j 
használat. A vigályitás és sznrokgyüjtés folytatandó, a köz- ; 
tes használatra kiadott területek mivelés alá veendők. A szük
séges vesszők e hóban gyűjtendők és a legeltetésre szánt te
rületek kiadandók. Erdővédelem. A falopások ellen véd
jük az erdőt és a víz által okozott károk helyreállítására, vala
mint a behajtott marhák által okozható károk elhárítására figye
lemmel legyünk. E r <1 ö m i v e 1 é s. A vetés, ültetés és dugvá
nyozás folytatandó és az erdei keitek szorgosan gyomlálandók. 
Vadászat. E hónapban a fajdkakasok, őzbakok, vadgalambok 
és vizimadarak lohelők.

Tenyésztés és termelési kísérletek ered- | 
ménye.

Az Erdélyi gazdasági egylet kertészeti szakosztályának 
egy évi működési vázlata lévén felmulatva az Erdélyi Gazda 9., ■ 
10. számaiban, ezen ismertetés egyik pontja igv szól: „A vá- < 
rosi halóság által az egyieltfez át'ett Clinton, Elvira, Riparia, I 

Marion és Bíach Pearl nevű amerikai szőlő magvak 
— saját kérésükre — báró Bánffy Ádám és Dániel Gábor ő 
méltóságaiknak adatlak ki, azokról való jelentéstétel kötele
zettsége melleit. Nem tudjuk, hogyan sikerült.“

Sehogy sem, mondhatjuk Válaszúton báró Bánffy 
Ádám ur ő mlga részére átveti elől nevezett három féle szőlő
magra nézve, a mennyiben a magcsiráztatási kísérlet is hiában 
volt — bár az a földmivelési rnieísteriumtól veit utasítás értel
mében történt — az egészből alig 20 szem csirádzott, hajtott 
ki; hasonló panasz e magvakra nézve másfelől is hangzott.

A válaszúd kertészetben sikertelen volt még az előző év
ben a földmivelési ministeriumtól kisérteti tenyésztésre átvett 
„Urtica tenacissima" — R a m i e h-fonodára legbecsesebbnek 
nyilvánítóit csillái) növény termelése is. Késett a kiültetni való 
gyökök megküldése, ezzel késett a kiültelése is. Szára kövéren 
vastagra fejlődőit, de midőn felhasználhatóvá érett volna, korai 
erős fagyok által szenvedve gyökerestől kiveszett, kifogyott. 
Másként is — úgy látszik — az erdélyinél hosszabb lenyész- 
időszakot kíván e növény.

A tenyésztés, termelés másként sikerült ifi más honosabb 
becses növényekre nézve, u. m.:

A S o r g h u m h a 1 o p e n s e — aleppéi mézí'ü, Tenyér 
czirók, keleti nádfii slb. mellék neveken ismert évelő takarmány 
növény, melyet évek előtt már a Bibarmegyei gazdasági egylet 
telepén — mint arra Mauthncr magárjegyzékében is hivalko- 
zás van — feltűnő sikerrel (emeltem, más több helyen és me
legebb vidéken különféle, soványabb, kövérebb, lazább és kö- 
töHebb földeken jól sikerült tenyészetben láttam: közelebbről a 
hüsebb levegőjű Erdélyben Válaszúton is megpróbálván te
nyésztését, az itteni televényes másként kötöltebb fekete tala
jon sziute otthon találta magát e növény. Itt három különböző, 
de összesen alig 70—80 Q öl területen részint magról vetve, 
részint hüvelyknyire darabolt gyökerei rakatván a földbe, előb
biről gyengébb, vékonyabb, utóbbiról kövérebb hajtással a má
jusi esőt követelt melegebb napokkal a tenyészet megindult, és 
alig pár hó alait előbbi két méter magasra, utóbbi még na
gyobbra megnőtt, nagy részben, m.ly mag termésre maradt. 
Igen kis része egy méter magos sűrű lombos kövér levelei so
kaságával levágva a legtömegesebb tápdús takarmányt adta, 
melyet Jó és szarvasmarha úgy zölden, mint szárítva mohón 
evett, s e kis rész e kívül még kétszer lett kaszálható hasonló 
tömegben. A magtermésre maradt nagyrész pedig több mint 30 
kilo magot adott, mely a mostani árak szériát is kilója i fo- 
riutlal 120 forintot képvisel. Magszedés uián gazdagon leveles 
szalmája levágatván ez is jól felhasználható lett; emellett újabb 
hajtással még egyszer zöld takarmányt is igen bőven adott. —. 
Hint erős évelőnek másod évi hozama úgy mag, mint takar
mányban még nagyobb; és gyökiudáirói hova-tovább rendkí
vüli nagy terjedelemben elszaporitható, vagy ha már e szaporí
tás nem szükséges a vastag, kövér gyökinda sertések állal — 
mit azok nagyon szeretnek — etethető, a nélkül, hegy az égé-, 
szel megsemmisíthetné, mert a mélyebben elterjedi s elmarado
zott gyekvégekröl egy tavaszi elboronáiás uíánuj tenyészet ke
letkezik. E taraczk módra öröködé természeténél fogva futóho
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mok, földiöltések megkötésére is legalkalmasabb, mint ta
karmány-növény pedig hivatva van uj korszakot alkotni az ál
lattenyésztés munkálatánál.

A burgonya — más más vidéki elnevezéssel krumpli, 
pityóka — a szegény embernek második kenyere, s a módo
sabbaknak is sokfélekép használható nélkülözhetlen eledelük 
lévén, e mellett a gyári iparnál és az állattenyésztésben is igen 
használható, s értékes anyagot képezvén: pár évtizeden át Dagy 
súlyt fektettem, sohat áldoztam azon czélra, kísérleti termelge- 
tésbcn felismerni, s ismertetni, terjeszteni a legérdemesebb te- 
nvészfajokat. E czélból, mint elért eredményt a szegedi kiállí
táson már 66, a székesfehérvári kiállításon pedig ÍOO faj első
rendű kitüntetést nyert saját termelésű burgonyát állítottam ki 
azok tulajdonainak leírása mellett. Ezek s más hírneves újabb 
fajük termelését közelebbről Válaszúton is megkísérelvén : a 
fájósát; itt sem hazudtolta meg magát.

Termelés alatt volt a szenvedéllyel kertészkedő tulajdo
nos bárónőtől is néhány faj, kiválóbban a nagyobb újdonság
ként hozatott s általa többről-többre szaporitgatott „Mag
nóm bonum“ burgonya, mely tojásdad hosszú alakban alig 
középnagy, de finom parázs, és igen Ízletes, 20 — 25 mag ter
mő, középért). Egyik jó-tulajdona, hogy alkalmas helyen újig 
csírázás nélkül tartható.

Másik kedveltebb faj a már nagy elterjedésben levő 
„Early Rose“, mely mint más alkalmas helyen, Válaszúton 
is iO—50 maghozammal fizetett, arra is képesen, hogy termé
sét, mely pár hó alatt kifejlik, boérésig folyton szedhetni a fé
szek körületén, és beérés után is tömegesen kerül alatta fel
szedni való. Ismert szép terméke — mint legtöbb burgonyáé 
— alyas nedves földben vizenyős, rothadásra hajló, kövér trá
gyái földben is izetlen; inig ellenben kevésbé nedves habár kö
tött. de tápdús talajon, s még inkább homok- vágy ujtörés föld
ben ugy liszt tartalma, mint Ízletességénél fogva a legjobbak 
egyike, tavasz felé azonban mint korai korán csirásodik, siet
teti a gazdái a honnan kikerült visszaadni őt az anyaföldnek.

Több más kedveltebb fajaim hasonlag nagy, néha még 
ringj óbb terméssel is fizettek, vagy más jó tulajdonaikkal let
tek igen becsesek és értékesek. Ilyenek az előbbihez egyik kö
zel tokén faj a legkorábbau érő E a r 1 y V e r m o n t, továbbá 
a koraiak legszebbje legizletesebbje, a pogácsa alakú szép cse
res Hópehely (snovflake) a Sution százszoros ter
mője, mely rendkívüli bőtermése mellett korai szép nagy fe
hér gumóival képes piaczot hóditni más koraibb fajok elől, bár 
írem parázs, de igen Ízletes. A koraiak királya B r e s s e-f é 1 e, 
az Early Goodrich, a Bisquit, aviasz burgonya, 
az A 1 p h a mind igen korai. Bőtermó, Ízletes, ugy szinte a kö
zépérésűnkből aLateRose, aLateGoodrich, azAlma, 
La circassien, a Poerles, a Richter hórózsája 
mind kiváló szépek, nagyok, bőtermők, finom lisztesek. A G a- 
11 c o, szép gömbölyű fehér testén egy-egy piros csikkal festői 
szépségben, a rózsás B r o v n e 1 szépe, a vörös héjú lisztgömb; 
Később érők között aPatersonVictoriája,a nagy tojás
dad Harrison, a sárga mély szemű Ghampion, s föképa 
nagy gömbalaku szép cseres sárga Richter Imperatora 

rendkívül termékeny ízletes parázs és újig csirátlanul kitartó 
nagy gumóikkal igen értékesek.

Nem nagyon bőtermő, s aprósabb, de igen becses hus- 
mellékletet adnak a már közönséges kifli, vese burgonyá
kon kívül a pikkelyes ananász, vagy fenyőtoboz, 
az apró mandula burgonya, salátának valót a fekete 
ságó, a fekete csikkal övedzett Francisca nigra.

Takarmány burgonyának legszaporább, s keményítő gyár
tásra igen használhatónak bizonyult az Óriás Marmonf, 
Bovinia, a szabálytalan Óriás Homoki, a Chardon, a 
M a m m o u t h.

Tengeri — törökbuza — íajokkali kísérleteink a terme
lésben a legsikeresebbnek bizonyultak takarmányozásra, u. n. 
csalamádénak azaustraliai hüvelyes, mely ritkább vetés 
mellett is kasza alá a legtömöttebb, levelekkel dús növényzetet 
adja. Szemtermelésre igen jó s gazdaságosnak ismertetett fel a 
Szentkirályi-féle legkorábbi székely tengeri ugy 
szép sárga aczélos szeme, mint bőtermésénél fogva, s különö
sen azért, mert későn vethetés idején május, júniusban vetve is 
idején beérik, s mert alacsony vékony száránál fogva kétszer 
oly sűrűn hagyható, mint más nagyobb fajú tengeri, s mégis 
minden szál rendesen meghozza termését, és kólója termés
szedés után földig etethető a szarvasmarha által. A legújabb 
kísérlet eredménye után igen sikeresnek bizonyult a Dout- 
t o n k o r n termelése is, mely szép sárga aczélos szemekkel telt 
3—4 korán érett hosszú csöveket adott egy tőről. Később érők
ben igen szép sárga szemű és súlyos az albaniai beszemzett 
végű kurta izmosjjsöves tengeri, s az én keresztezésem által — 
a székely és nagycsőves magyar tengeriből előállított — javí
tott magyar fajom, vastag száron fejlő 2 — 3 izmos szép nagy 
csöveivel.

Emlegetett kezd lenni gazdasági czélra a lóíogu len
ge r i is, ennek én ugy fehér, mint sárga szemes több faját ter
melve, leginkább bevált közülök az amerikai puszták király
néja — Queen of the Prairie — nevű horpadt sárga szemes 
nagy csöves tengeri, mely három hó alatt beérve szép nagy 
csöves bőterméssel fizetett, hizlalásra kiválóan ajánlható.

Kerti vagy csemege tengeriként régóta első helyen ter
melem az úgynevezett fehér júniusi szép nagy 8 soros, és 
a hozzá hasonló több sorú fehér gyöngy tengerit, igen 
Ízletes és korai e mellett 2— 3 nagy csöves termésénél fogva 
nagyon megérdemli az elsőséget, ezért és jó fehér lisztjéért 
megérdemli a gazdasági czélra nagyban termeltetést is.

Korábbi csemegéül igen jó a sok apró csöves ránezos 
szemű korai mazsola, későbbinek a későinagy csö
ves, melyek ha teljes duzzadt szemmel letöretnek, ugy kiszá- 
rittatnak, télen is Ízletes zsenge tengeriként használhatók.

Másról máskor többet I
Gobóezy Károly.

Hasznos madarainkról.
(Folytatás.}

A hollók (Corvidte) családjából a vetési varjura (Cor- 
vus frugilegus) akarom önök figyelmét felhívni, melynek káros 
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és hasznos Tolláról már nagyon sokat vitatkoztak. A legjelesb 
természettudósok megegyeznek abban, hogy a kárt, melyet e 
madár okoz, sokszorosan fölülmúlja hasznossága által, és ha 
előítéletektől menten bíráljuk meg, úgy bizonyára felhagyunk 
meg nem érdemelt üldözésével. Tény az, hogy az éppen elve
tett, továbbá a csírázni kezdő magvakat megdézsmálja, s ma
gam is tapasztaltam, miszerint az érni kezdő tengerinek is igen 
nagy barátja ■ de ezen időszakok, mely alatt kártékonynyá vál
hat, elenyészőig rövidek az egész évhez viszonyítva. Élelme, 
majdnem tíz hónapon át, a mezőgazda és kertész legnagyobb 
ellenségei: cserebogárpajor (drólféreg), meztelen csiga, földi 
giliszta, kifejlődött cserebogár és ennek levélpusztitó rokonai s 
végre egerekből áll. A cserebogarakat — - mint Naumann 
megfigyelte — egész rendszeresen vadásszák. Egy részük a 
fákra repülve, ott lakmározik; míg más részük a fák alatt fog
lal posiliót s a lehullt ellenség között (eszen érzékeny károkat. 
A cserebogárpajorokat és egyéb lárvákat s a földi gilisztákat 
vagy a frisen szántott barázdában szedik fel, az eke után járva, 
vagy csőrüket földbe fúrva, húzzák ki azokat; ezért oly kopott 
a vetési varjú csőre s az orrlyukakat körülvevő sörteszálak. A 
lárvák jelenlétéről finom szaglásuk által látszanak tudomást 
szerezni, s ha fölfedezték azok tartózkodási helyét, oly gyor
san és biztosan fúrják csőrüket azon ponton a földbe, hogy a 
zsákmány csakhamar hatalmukba jut. Az egerekre is épp oly 
szenvedélylyel vadásznak, mint a rovarokra; néha kizárólag 
azok képezik táplálékukat. Naumann Írja, hogy oly években, 
midőn az egerek igen elszaporodtak: akárhány varjut lőtt, mind
nek tele volt begye egérrel; gyakran hatot egész hetet talált 
egyben-egyben. Ha mind e hasznos tulajdonságaikat tekintetbe 
vesszük — mondja tovább, — igy bizonyára megtanuljuk a 
gyűlölt varjakat becsülni és szeretni.

Az e családhoz tartozó csóka (Corvus monedula) is bir 
mindazon jó tulajdonságokkal, melyeket a vetési varjura felso
roltunk, s épp úgy megérdemli a kíméletet, mint fekete rokona.

E rendből még csak a fecskék (Hirundinidae) családját 
említem meg. A fecskék az alkalmatlan kétszárnyúak (legyek) 
pusztítása által teszik magukat hasznosakká. E család egyike 
a legszerencsésebbeknek, mert majdnem mindenütt előszere
tettel viseltetnek iránta az emberek, a mit különben teljesen 
meg is érdemel. Gyakran azonban pajkosságból, vagy mivel al
kalmatlan helyre építkeznek, lerontják fészküket. Az utóbbi 
esetre nézve megjegyzem, hogy egy a fészek alá vízszintesen 
szegezett deszkadarab elegendő arra, hogy felfogja a fiókok 
ürülékét, s igy megszűnik az ok is, mely a fészek eltávolitását 
tán szükségessé tenné, s e kis fáradságot nagyon megérdemlik 
e tavaszszal oly várva várt kedves vendégek.

Ezek után áttérhetünk a rikácsolók (Clamatores) rendjé
re. E rendbül a kecske-fejő s a búbos banka érdemlik meg leg
inkább figyelmünket.

Az éji fecskék (Caprimulgidae) családjához tartozó kecs
kefejő vagy lappantyú (Caprimulgus europaeus) nem igen van 
elterjedve s kevéssé is ismert madár, mivel szürkületkor és 
holdvilágos éjeken vadászik. Táplálékát éjjeli lepkék, bogarak 
és egyéb rovarok képezik, melyeket repülés közben fogdos el. 
Éjjeli vadászatai miatt leghaszoosabb madaraink közé tartozik.

A sokkal ismertebb banka (Upupa epops) is megérdemli 
teljes elismerésünket. Főleg rovarokkal és kiválólag azok ál- 
czáival táplálkozik; igy pajorokkal s az oly annyira káros ló- 
tetü fiatal példányaival. Táplálékát hosszú csőre segélyével a 
földből és ganéjból szerzi meg.

A kuszók (Scaasores) rendjében is találunk egy rendkí
vül hasznos madarat; ez a közönséges kakuk (Cuculus cano- 
rus.) Ismeretes róla, hogy tojásait 6 — 8 napi időközökben ki
sebb madarak fészkébe rakja kiköltés végett. E tulajdonsága 
miatt ezelőtt badarabbnál badarabb mesék keringtek e hasznos 
madár felől s egyes országokban üldözték is. A kakuk pedig 
— eltekintve attól, hogy a növekedő kakukfiu miatt, melynek 
óriási étvágya van, a vele egy fészekben kikelt kisebb madár
fiókok tönkre mennek — a leghasznosb madarak közé tarto
zik. Táplálékát ugyanis főleg az annyira kártékony szőrös her
nyók, különösen a pohókfélék hernyói, melyek egész fenyvese
ket képesek tönkre tenni s egyéb kártékony hernyók képezik, 
melyeket más madár nem igen fogyaszt, éppen szőröltségük 
miatt. A kakuk azonban nemcsak táplálkozni képes ezekkel, 
haaem határozottan eléjük helyezi őket a kevésbé szőrölt vagy 
éppen csupasz hernyóknak. Oly években, midőu igen sok a 
szőrös hernyó, a kakuk gyomrának belső fala annyira elfedetik 
az elfogyasztott áldozatok szőrével, hogy úgy tetszik, mintha 
valóságos szőrrel volna sűrűn benőve. Érdekesnek találom 
megemlitni, hogy a természettudósok a szőrös hernyók fogyasz
tásából magyarázzák meg a kakuknak már említett sajátságát, 
hogy t. i. tojásait más madarak fészkébe Takja kiköltés végett. 
A kakuk e kedvencz táplálékainak szőrei ugyanis emészthetle- 
nek s e mellett igen nagy helyet foglalnak el a gyomorban; e 
miatt a kakuknak folytonosan táplálék után kell látni, hogy a 
nagytömegű, de csekély táperejü eledel táplálkozási szükség
leteit kielégítse. így aztán annyira igénybe vétetik a táplálék
kereséssel, hogy tojásait kikölteni éppen nem marad ideje. A 
kakukot sem húsa, sem éneke miatt nem fogdossák. Azonban 
repülés közben rendkívül hasonlítván a kisebb sólyomfélékhez, 
melyeket kevés puskás ereszt el maga előtt lövés nélkül, — e 
szerencsétlen hasonlóság következtében gyakran életével lakói 
ama merész rablók helyett. A figyelmes szemlélő azonban első 
pillanatra fölismerheti a kakukot a levegőben is. Mig ugyanis 
a sólyomfélék feje repülés közben egész görabalaku a lefelé 
görbült csőr miatt, addig a kakuk feje, mivel áralaku csőrét 
vízszintesen tartja, hosszú kupalakunsk látszik. A vízszintesen, 
sőt kissé magasabban tartott, jól kivehető csőr tehát oly biztos 
ismertetőjele a kakuknak repülés közben, hogy őt a kisebb ra
gadozókkal összetéveszteni nem lehet. Ez ismertetőjelt nagyon 
ajánlom a vadászni szeretők figyelmébe, mert általa kikerülhe
tik azt a kellemetlen meglepetést, hogy valamely kisebb raga
dozó helyett leghasznosb madaraink egyikét lőjjék le.

A kúszók rendjébe tartozik a harkályok (Picidae) csa
ládja is, melynek fajai erdeink leghasznosb madaraihoz tartoz
nak. Majdnem kizárólag oly táplálékkal élnek, melyek nem hogy 
más madár, de semmiféle állat nem képes megszerezni, — csak
is a harkályok, melyeket kitűnő kúszási képességük és rendkí
vül erős, ékalaku csőrük képesít erre. Egész szervezetük a czél- 
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ra látszik berendezve lenni, hogy a fák kérge alatt és benne a 
fában élő rovarokat s azok álczáit üldözhessék, melyek más ál
latok ellen teljesen védve vannak maga a megtámadott fa ál
tal. A harkályok táplálékát képezik: a gyakran rendkívüli ká
rokat okozó szúfélék, továbbá a czinczérfalék és más kártékony 
rovarok fapusztitó álczái; a farontó lepkék (Cossida) és más 
veszélyes pillangók hernyói s bábjai; végre a imuayák és azok 
bábjai. Mull évben az itteni parkban járkálva, feltűnt, hogy egy 
tarka harkály egy magas nyárfa lombos ága között (üsttel; 
holott c madár — rokonaival együtt — rendesen a fa törzsén 
s a vastagabb ágakén szokott csak tartózkodni. Kis idő múlva 
egy vastagabb ágra repült, csőrében tartva valamit, a tőinek el
fogyasztásához rögtön iwzzáfogott. Midőn a negyedszer hozott 
zsákmány falatozásához kezdett, ráütöttem a fa törzsére s a 
harkály zsákmányát elbocsátva, tova szállt. A földre hullott va
lami aztán megmagyarázta, miért repült e kúszásra teremtett 
madár a sűrű levélzet közé: lévén az egy cserebogár; ennek a 
kedvéért hagyta el madarunk megszokott tartózkodási helyét, a 
faíerzset. Hogy a veszélyes fapusztitó rovarokhoz s azok ál- 
czáihoz hozzájuthassanak a harkályok: felvágják a fa kérgét, 
sőt a fába is lyukat vágnak. A zsákmányt kitűnő szaglásuk ál
tal fedezik fel a fában. Ha ez megtörténi, csőrüknek erőteljes 
csapásai csakhamar utat nyitnak az elrejtett gonosslevőböz, s 
ekkor a horgocskákkal ellátott, messze kiölthető nyelv miut a 
nyií fúrja azt keresztül, s a másik pillanatban már ismét más 
ágon kopácsoi a madárvilág ez ácsmestere, hogy hasonló sors- 
részesitse az alattomos erdöpuszlitó rovarokat. Némelyek a 
harkályokat az erdőre nézve károsnak hiszik, mivel tápláléku
kat megszerzendők, a fákat több helyen megtámadják. A do
log azoaban úgy áll, hogy a sokféle fapusztitó rovarálcza főleg 
vén, korhadó fásban üti fel tanyáját s a harkály ezeket támadja 
meg, vagy egészséges fáknak már rovarok által megrongált ré
szeit. Mi pedig csak köszönettel tartozhatunk neki ezért, mert 
gátolja e veszedelmes rovarok tagymérvbeur elszaporodását, 
melyek a fában élvén, más madarak által nem üldöztetnek.

(Vége köv.) Csók Lajos.

Közgyűlési meghívó.
Az erdélyrészi okszerű méhészegylet évi 

rendes közgyűlését 1884. április 6-án, azaz „Virágvasárnsp- 
ján“ d. u. 4 órakor tartja meg a városház gyüléstermében, mi
ről egyletünk helyt lakó és vidéki igen tisztelt tagjait avval a 
kéréssel értesítjük, miszerint jelzeít helyen és időben minél szá
mosabban részt venni szíveskedjenek.

Napirend:
1. Megnyitó beszéd, br. Bánfii Dániel elnök ur ő uagy- 

méiíósága által.
2. Igazgató alelnöki jelentés az 1883-dik évi egyleti mű

ködésről, ''
3. Pénztári jelentés az 1883-dik évi zárszámadásról.
4. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése és az 1884-dik évi 

költségvetés megállapítása.
• 5. Egyl. tisztviselői kar, — és 12 helybeli, s 12 vidéki 

■választmányi tag választása uj három évre. I‘

6. Kriesch János és id. Hulter Sámuel nagyérdemű mé- 
bésztársak tiszteletbeli taggá választása.

7. Indítványok
8. Közgyűlés bezárása.
Az erdélyrészi oksz. méhész-egylet igazg. választmányá

nak Kolozsvárit, 1884. mártius 22-én tartott üléséből.
Álbu József, 

egyl. igazgató alelnök. 
Szenlgyörgyi Lajos s. k., 

egy), tőtitkár. .

EGYVELEG.
— Értesítés. Az erdélyi gazdasági egylet titkári iro

dájának hivatalos órái foiyó évi april hó 1-étöl további intéz
kedésig délelőtt 9 — 12 óráig és délután 3 —6 óráig fognak 
megtartatni. Vasárnap és ünnepnap délután az iroda zárva van.

Kolozsvárt, 1884. mártius hó 31-én.
Szabó József, 
egyleti alelnök.

Üzleti szemle.
Gabona-árak.

Minimum és maximum: Budapest mártius 29.| Bécs mártius 29,

Búza . . . 915- 990 írt 9’80 — 10'75 fit
Rozs . . 8-05- 8-35 frt 8'95— 9'40 frt
Árpa, takarmány 7'00 — 735 frt — -- — frí
Árpa, szeszfőzésre 7-75 — 8 50 frt 8'50- 9'25 frt
Árpa, seres 8-75 — 10'25 írt 9 00— 11-50 frt
,?ab .... 6'95 - 7’25 frt 7-45 — 7'75 frt
Törökbuzs 6 50 — 6-60 frt 6 90- 7'40 frt

Budapesti ® a r h a v á s ár in árlius 27-én. Öszszes
felhajtás 3693 db. nagy és apró marha. — Ebből eladatott 
47 db. bika, 887 db. ökör, 310 db. vágó tehén, 226 db.-fejős 
tehén, 51 db. bival, 396 db. borjú, 1252 db. bárány. Arak: bika 
darabonként 120—210 frt, ókor páronként 190—390 írt, vágó 
tebéa páronként 150—240 frt, fajos tehén darabonként 100 — 
160 frt, bival páronként 160—270 írt, borjú drbonként 40— 
44 trt, báráuy páronként 4- '/z-—5 frt, birka páronként — —
frt. Húsárak 100 kilonkétii: ökörhús 51—54'/2 írt, te- 
hénhus 50—53 frt, borjúhús 55 — 58 frt, bivalhus 46—50 frt.

Bécsi marha v ás ár mártius 24-én. Oszszcs felhaj
tás 3072 drb és pedig 2086 drb. magyar, 536 drb. lengyel és 
450 drb. német fajta, melyből 3072 drb. ökör, — drb. 
tehén, — dib. bika és — db. bival. Árak 100 kilónként; 
magyar hízó 51 — 60 írt, lengyel 52—56*/ 3 frt, német 52— 
60 frt, tehén 49 — 55 frt, bika 48—56 írt, bival 47—49 irt. 
Lábán darabonként — — Irtot fizettek.

Bécsi sertés vásár mártius 24-én. Összes felhajtás 
6267 drb. és pedig 2438 drb. nehéz, 1877 drb. középaehéz és 
2902 drb. süldő; melyből — drb. magyar, — drb. orosz
lengyel,’ — drb. szerb és — drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként : nehéz 47 — 48 */ 2 írt, középnehéz 44—46 '/2 írt, süldő 
35- 42 frt; szalonna és zsír — frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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Eredeti Eekert-téle háromvasú ekék
■A»««

cz> 
rsi 
o

;i 
h

Ü
I

(12) (1—3)

fl mezei egerek tömeges kiirtására

K PHOSPHOR- ajánlja ismert minőségben és o! - 
6S cső árban.
^3 1 3

StPŐCZ ISTVÁN, gyógyszerész
C!2-12.) Pécset.

Nagyon termékdús és ellentálló, kitűnő 
evöburgonvát 5 kilo á 20 kr., 25 kilóig a 10 
kr., 50 kilóig a 8 kr., 100 kilóig á 7 krért 
kilónként árul

J. A. Luther,
Petrozsényben.

Ö

Ö 
pÖ 
a

teMomxmmy
Kívánatra ár[apok és költségvetések bérmentve küldetnek.

D. R. S. 3 jegyű súlya ca 132 kilo 75 frt.
D. R. S. 2 ,) n ca 172 kilo 92 frt.
D. R. S. H. 3 ,, ,, ca 143 kilo

If © W A W

mi:itaszerinti kormány lemezekkel 90 frt.

GRAEPEL BUDAPEST.

Egyetemes szórvavető-gép M
Sí: <1frt. M

Aberdeen rendszerű egy vagy két fogatra 
Kettős kukoricza morzsoló szelelővel 
Csöves tengeri daráló (Little Giant) 
Hollingsworth vagy Tiger-féle 

szénagereblye
Képes árjegyzékek kiv. ingyen és bérmentve küldetnek.

145
67
57

100 fit.

waEPEL sns•
(3-6)Marshall Sons & Co Limited főügynöke

BUDAPESTEN,
VI. bárány-utcza 16. szám gyár-utcza sarkán.
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PI A C Z I ARAK.

A *-al jegyzett árak metermázsára vonatkoznak.

A heti v á s á r ■Egy h e t o 1 i t e r 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hús

helye napja
tiszta 
búza

elegy 
búza rozs árpa zab

török
búza széna

szal
ma tűzifa

k r a j c zár o k b a n l

Balázsfalva mártius 20 600 500 450 350 365 250 250 40
Bánfi-Hunyad mártius 18 650 500 500 — 220 500 — — 160 44
Besztercze mártius 25 630 425 — — 290 450 700 240 300 36

'■ Brassó mártius 25 650 550 410 405 270 430 287 145 242 44
Csík-Szereda mártius 26 750 612 475 450 325 500 220 70 200 32
Deés február 25 720 640 580 — 280 450 680 180 380 40
Déva* mártius 29 1015 835 795 — — 780 220 120 290 40
Dicső-Szent-Márton mártius 19 575 425 425 — 350 400 380 260 380 44
Erzsébetváros mártius 29 700 500 450 — 350 450 320 160 250 44
Fogaras mártius 28 700 — 375 425 290 450 180 100 210 42
Gyula-Fehérvár mártius 29 700 550 450 — 325 430 230 120 230 46
Gyergyó-Szent-Miklós mártius 29 850 700 450 500 300 500 300 180 180 36

■Hátszeg mártius 27 630 540 420 260 270 450 120 8 300 44
Kézdi-Vásárhely mártius 20 680 600 430 470 300 450 400 100 300 40
Kolozsvár mártius 27 686 — 462 —. 283 450 450 210 300 48
Maros-Vásárhely* mártius 27 840 605 735 760 695 590 460 190 450 44
Medgyes mártius 27 660 580 455 — 290 412 160 90 235 42
Nagy-Enyed mártius 27 625 525 400 — 325 425 480 180 280 44
Nagy-Szeben mártius 28 710 560 450 — 350 470 230 150 345 45
Nagy-Várad mártius 25 684 570 482 410 250 445 450 250 380 48
Segesvár mártius 27 740 520 450 — 300 430 180 130 220 44
Sepsi-Szent-György mártius 31 680 600 430 370 300 430 240 140 175 40
Szamosujvár mártius 24 665 520 460 — 250 490 240 75 240 40
Szász-Régen mártius 27 750 562 488 500 275 485 550 250 220 40 I
Szász-Sebes mártius 27 725 600 100 - 350 425 210 140 240 44
Szászváros mártius 29 690 590 470 J 330 430 300 100 210 44

1 Székely-Udvarhely mártius 11 750 600 500 — 260 450 250 40 280 40
1 Szilágy-Somlyó mártius 14 618 488 454 — 260 454 400 200 300 40
| Teke mártius 24 600 450 400 400 275 425 260 40 1200 40
I Torda mártius 29 650 450 425 450 300 400 150 15 250 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.
-------- ■ ' I II l_l III—— i|| llllllll'IIIBRfHIIIIBMIIIU—W———I II ——M

t 1 1 —3 1 -6 1--12| 1--18| 1--261 1--301 1--36| 1--40 11- 52
Árszabály tér szerint j s z e r i h i r d e t é s n é 1 b é 1 y e g g e 1 e g y ü 11

[ írt kr írt kr tírt kr frt kr frt kr frt kr 1 frt kr frt kr 1 frt kr | frt kr

’%s oldal
teljes ára . . . j

25% elengedés . .
7
5

30
55

20
15

90
90

36
28

80
05

68
52

60
35

100
76

40
65

127
97

20
20

149
114

— 170
130

.80
80

192
147

60
60

225
173

60
10

716 oldal
teljes ára . . . j 4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60

25% elengedés . . I 3 30 8 40 15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35
teljes ára . . . 3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60

%6 oldal 25% elengedés . . 2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35
teljes ára . . . [ 2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60

2/16_ oldal 25% elengedés . . 1 80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85

7i s oWal
teljes ára . . . 1 30 2 90 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29 60

25% elengedés . . 1 05 2 40 « 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21 6Œ 26 íol

Mellékletek 100 darabonként 1 forint 50 krjával számíttatnak.
A hirdetés szövegét a t. megrendelők mindén külön dij nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.


